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Uwe Schwesig

Vorwort

Liebe Kolleginnen und Kollegen,

Kennzeichen von erfolgreichem Mathematikunterricht sind nach der Erarbeitung von 
neuen Inhalten neben der Wiederholung die kontinuierliche Planung von Übungs-
phasen und Umsetzung des didaktischen Prinzips „Übung“.

Stellvertretend für alle Lehr- und Bildungspläne, die unseren Auftrag formulieren,  
beziehe ich mich an dieser Stelle auf die Leitgedanken zum Kompetenzerwerb für 
Mathematik des Bildungsplans Hauptschule und Werkrealschule des Landes Baden-
Württemberg (Stuttgart 2004, S. 75): „Das Üben hat große Bedeutung für einen am 
Verstehen orientierten Unterricht, der zum eigenverantwortlichen und selbstständi-
gen Handeln der Schülerinnen und Schüler befähigen will. Übungen sollen den kre-
ativen Umgang mit dem Erlernten ermöglichen. Sie sind dann besonders erfolgreich, 
wenn sie das Verstehen fördern, Einblicke in erfolgreiche Lösungsstrategien ermög-
lichen und Anlässe zum Weiterlernen bieten.“ 

Das Konzept der Reihe „Mathe-Übungen für zwischendurch“ berücksichtigt alle für 
die Sekundarstufe I vorgeschriebenen Inhalte und bietet Ihnen 3 Bände an:

Mathe-Übungen für zwischendurch – Aufgaben für die Klassen 5/6 
Mathe-Übungen für zwischendurch – Aufgaben für die Klassen 7/8
Mathe-Übungen für zwischendurch – Aufgaben für die Klassen 9/10

Die Arbeitsblätter dieser Reihe sind in der Praxis bewährt und berücksichtigen vor-
wiegend die Entwicklung der Fach- und der Personalkompetenz der Schülerinnen 
und Schüler. Die Lösungen der vorgeschlagenen Aufgaben sind jeweils am Ende 
des Heftes aufgeführt.

Die Übungspraxis in den drei Bänden berücksichtigt vorwiegend das Einüben von 
Einzelroutinen und das damit verbundene Automatisieren von Lernprozessen. 

Einige offene Aufgaben sind als Differenzierungsangebot gedacht und gehen auf 
den aktiv-entdeckenden Bereich beim Lösen von Problemstellungen ein. Diese Auf-
gabenstellungen stellen eine besondere Herausforderung für „Mathechecker“ dar. 
Die Beispiele bereiten die weiteren Planungen Ihres Mathematikunterrichts vor und 
entwickeln entdeckendes Üben und übendes Entdecken als wichtigen Bestandteil 
aktiver und zeitgemäßer Lernprozesse. 

In diesem Sinne wünsche ich Ihnen einen erfolgreichen Einsatz dieser Reihe und 
hoffe mit Ihnen auf einen entsprechenden Lernerfolg in Ihren Klassen.

Inhalt
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1 Lineare Gleichungssysteme

Aufgabe 1:	 Löse die folgenden linearen Gleichungssysteme.
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2. Quadratische Gleichungen  
A. Form: ax² + b = c

1) x² + 44 = 213 x1=  x 2=

2) x² + 47 = 111 x1=  x 2=

3) 3x² + 156 = 399 x1=  x 2=

4) 4x² + 14 = 210 x1=  x 2=

5) 3x² + 15 = 690 x1=  x 2=

       B. Form: ax² + bx = 0 

1) 8x² + 24x = 0 x= 

2) 7x² + 98x = 0 x= 

3) 4x² + 44,8x = 0 x= 

4) 9x² + 94,5x = 0 x= 

5)
5
–
8
x² + 

3
–
8
x = 0 x= 

  C. Form: x² + px + q = 0 

1) x² + 11x + 10 = 0 x1=  x 2=

2) x² + 29x + 210 = 0 x1=  x 2=

3) x² + 26x + 168 = 0 x1=  x 2=

4) x² + 17,2x + 58,75 = 0 x1=  x 2=

5) x² + 
2
–
3

x +
1

—
12

= 0 x1=  x 2=

  D. Form: x² + px + q = rx + s 

1) x² + 16x + 37 = 5x + 27 x1=  x 2=

2 Quadratische Gleichungen

Aufgabe 1:	 Form ax2 + b = c

7
 

2. Quadratische Gleichungen  
A. Form: ax² + b = c

1) x² + 44 = 213 x1=  x 2=

2) x² + 47 = 111 x1=  x 2=

3) 3x² + 156 = 399 x1=  x 2=

4) 4x² + 14 = 210 x1=  x 2=

5) 3x² + 15 = 690 x1=  x 2=

       B. Form: ax² + bx = 0 

1) 8x² + 24x = 0 x= 

2) 7x² + 98x = 0 x= 

3) 4x² + 44,8x = 0 x= 

4) 9x² + 94,5x = 0 x= 

5)
5
–
8
x² + 

3
–
8
x = 0 x= 

  C. Form: x² + px + q = 0 

1) x² + 11x + 10 = 0 x1=  x 2=

2) x² + 29x + 210 = 0 x1=  x 2=

3) x² + 26x + 168 = 0 x1=  x 2=

4) x² + 17,2x + 58,75 = 0 x1=  x 2=

5) x² + 
2
–
3

x +
1

—
12

= 0 x1=  x 2=

  D. Form: x² + px + q = rx + s 

1) x² + 16x + 37 = 5x + 27 x1=  x 2=

a)

b)

c)

Aufgabe 2:	 Form ax2 + bx = 0

a)

b)

c)

7
 

2. Quadratische Gleichungen  
A. Form: ax² + b = c

1) x² + 44 = 213 x1=  x 2=

2) x² + 47 = 111 x1=  x 2=

3) 3x² + 156 = 399 x1=  x 2=

4) 4x² + 14 = 210 x1=  x 2=

5) 3x² + 15 = 690 x1=  x 2=

       B. Form: ax² + bx = 0 

1) 8x² + 24x = 0 x= 

2) 7x² + 98x = 0 x= 

3) 4x² + 44,8x = 0 x= 

4) 9x² + 94,5x = 0 x= 

5)
5
–
8
x² + 

3
–
8
x = 0 x= 

  C. Form: x² + px + q = 0 

1) x² + 11x + 10 = 0 x1=  x 2=

2) x² + 29x + 210 = 0 x1=  x 2=

3) x² + 26x + 168 = 0 x1=  x 2=

4) x² + 17,2x + 58,75 = 0 x1=  x 2=

5) x² + 
2
–
3

x +
1

—
12

= 0 x1=  x 2=

  D. Form: x² + px + q = rx + s 

1) x² + 16x + 37 = 5x + 27 x1=  x 2=

Aufgabe 3:	 Form x2 + px + q = 0

a)

b)

c)

Aufgabe 4:	 Form  x² + px + q = rx + s

a)

b)

c)
7

 

2. Quadratische Gleichungen  
A. Form: ax² + b = c

1) x² + 44 = 213 x1=  x 2=

2) x² + 47 = 111 x1=  x 2=

3) 3x² + 156 = 399 x1=  x 2=

4) 4x² + 14 = 210 x1=  x 2=

5) 3x² + 15 = 690 x1=  x 2=

       B. Form: ax² + bx = 0 

1) 8x² + 24x = 0 x= 

2) 7x² + 98x = 0 x= 

3) 4x² + 44,8x = 0 x= 

4) 9x² + 94,5x = 0 x= 

5)
5
–
8
x² + 

3
–
8
x = 0 x= 

  C. Form: x² + px + q = 0 

1) x² + 11x + 10 = 0 x1=  x 2=

2) x² + 29x + 210 = 0 x1=  x 2=

3) x² + 26x + 168 = 0 x1=  x 2=

4) x² + 17,2x + 58,75 = 0 x1=  x 2=

5) x² + 
2
–
3

x +
1

—
12

= 0 x1=  x 2=

  D. Form: x² + px + q = rx + s 

1) x² + 16x + 37 = 5x + 27 x1=  x 2=

8
 

2) x² + 14x + 16 = 12x + 40 x1=  x 2=

3) x² + 26x + 56 = 17x + 36 x1=  x 2=

4) x² + 20,8x + 18,32 = 8x + 11 x1=  x 2=

5) x² + 31,1x + 170,88 = 5x + 4 x1=  x 2=

  3. Zwei Gleichungen – zwei Variablen 
        I. Zwei Gleichungen – zwei Variablen

1.) x = 6y – 33 

 x = 9y – 54 

2.) y = 4x - 18  

 y = 8x – 42 

3.) x = 2y + 2  

 x = 6y – 2 

4.) 3x +  y =  28  

 6x +  y =  49 

5.) 6x + y =  27  

 2x + y =  11 

  II. Zwei Gleichungen – zwei Variablen (Einsetzung) 
1.) x = 4y – 10 

 5x + 6y =  54 

2.) x = 7y – 18 

 7x + 5y =  36 

3.) x = 2y – 13 

 9x + 5y = 90 



 

Unterrichtsmaterialien in digitaler und in gedruckter Form 

Auszug aus: 
 
 

Das komplette Material finden Sie hier: 

© Copyright school-scout.de / e-learning-academy AG – Urheberrechtshinweis
Alle Inhalte dieser Material-Vorschau sind urheberrechtlich geschützt. Das Urheberrecht liegt, soweit nicht ausdrücklich anders gekennzeichnet, bei school-scout.de / e-

learning-academy AG. Wer diese Vorschauseiten unerlaubt kopiert oder verbreitet, macht sich gem. §§ 106 ff UrhG strafbar.

Mathe-Übungen für zwischendurch - 9./10. Schuljahr

School-Scout.de

http://www.school-scout.de/40322-mathe-uebungen-fuer-zwischendurch-9-10-schuljahr

